

# 帮迷途的心找到方向,她们有一套

## 这两名“灵魂工程师”靠的是耐心和细心

本报记者 范淑婷 实习生 许金妮

“喊破嗓子,不如甩开膀子,做出样子。”这是浙江省第二女子监狱第一监区政治教导员陈顺青的口头禅。

“让服刑人员感受到你的真心。”这是浙江省女子监狱十一监区政治教导员陈庆凤的工作心得。

这两人,因为一份同样的工作,有了一个共同的身份——“灵魂工程师”。扎根于高墙之内,她们用耐心、细心、严厉、温柔,为一颗颗迷途的心灵找到新的方向。

### “以情感人、以德服人”

在同事眼中,陈顺青似乎没有休息过,从周一到周六都能看到她在监区忙碌的身影,同事因此笑称她为“铁人”。可陈顺青的铁,只铁在自己身上,面对服刑人员,她一点儿也不“铁”,恰恰相反,她最擅长以情感人、以德服人。

肖某是陈顺青负责监管的一个比较特殊的服刑人员。入狱前,肖某因承受不住生活的压力,一时冲动,抱着和前夫生的儿子一起自尽,结果孩子死了,她自己却退缩了,后因故意杀人罪被判处死缓。杀了亲生儿子,自己又锒铛入狱,对肖某来说,这



个打击是毁灭性的,她完全失去了活下去的信心。

了解到肖某的情况,富有经验的陈顺青马上意识到,这是一个比较危险的服刑人员。为了让肖某重拾生活信心,陈顺青将她列为重点帮教对象。之后,她通过多种渠道,了解到肖某在外面还有一个女儿,但已失去联络,陈顺青觉得这或许是让肖某重燃希望的一个突破口。她和同事们经过努力,终于帮肖某找到了女儿。

知道女儿平安无事后,肖某一片死灰的心终于燃起了一点生的火苗。陈顺青趁热打铁,多次找肖某谈心。慢慢地,肖某脸上的笑容越来越多,改造也越来越积极。

“岗位就是责任,工作就要尽责。”陈顺青说,对于管教民警来说,当服刑人员重树改造信心,最终重新回归社会、成为合法公民时,就是对他们工作的最大肯定和回报。

### 用心“软化”服刑人员

跟陈顺青一样,陈庆凤对待监狱工作

同样耐心、细心十足。

自从1986年被分配到省女子监狱工作开始,陈庆凤就一直坚守在一线。对于她来说,每天最关注的事情就是监区里的服刑人员有没有发生状况。从警三十多年来,陈庆凤接触过形形色色的服刑人员,并从中积累了不少经验,特别是在新犯收押和初期教育中,她更是摸索出一套行之有效的方法:“对服刑人员的教育,最重要的就是耐心、细心,要从她们的生活和教育的方方面面入手。”

几年前,陈庆凤所在的十一监区曾经收押了一名“难改造”的服刑人员。入狱前,李某从事的是一份比较体面的工作。入狱后,身份的颠覆性变化让李某一时无法适应。“她从不与其他服刑人员交流,放不下自己的架子。”李某的冷淡和傲慢,让管教民警颇为头疼。就在其它民警束手无策时,陈庆凤主动挑起了管教李某的担子。

为了寻找突破口,陈庆凤开始密切关注李某的生活日常。通过细心观察,她发现,李某很爱看报,对社会上发生的大小事件都很关注。有了这个发现,陈庆凤的管教工作也找到了方向,“我开始每天和她聊聊报纸上刊发的新闻,谈谈生活中发生的事情”。

陈庆凤的用心慢慢“软化”了李某。渐渐地,陈庆凤觉得李某的态度没有一开始那么冷淡了。这一小小的改变,让她对管教李某更有信心。为了让李某真正从心里服从管教,陈庆凤对李某投入了更多精力。



# 服刑人员的生活环境如何? 改造情况怎样?

## 这项活动打开了一扇了解监狱的窗口

通讯员 余君 张向忠 朱嘉达 本报记者 王春苗 实习生 许金妮

连日来,我省部分监狱陆续开展监狱开放日活动,邀请各界代表走进高墙,零距离了解监狱民警的执法管理及服刑人员的教育改造情况。

### 打破对监狱的刻板印象

逼真的沙画、细巧的苏绣、精致的漆线雕,它们的创作者是服刑人员;整洁的寝室、有序的课堂、丰富的文化活动……这样的场景是省第一监狱的常态。近日,省第一监狱举行开放日活动,邀请衢州部分人大代表、政协委员及相关部门负责人、律师、专家、媒体代表等走进高墙。

他们走进监区,看监管民警用现代文明、规范法治理念管理监所。他们走进监舍,看到宿舍被打扫得干干净净,被子被叠成整齐的豆腐块。监区教导员舒建峰说,这些生活细节的培养,都是为了对服刑人员进行潜移默化的教育。他们走进服刑人员文化展区,欣赏沙画、苏绣、漆线雕。“我们根据服刑人员的个人特性,挖掘他们的兴趣、特长。”监狱民警介绍说,经过学习改造,不少服刑人员已经能创作出自己的作



品了。

“在大部分人的想象中,监狱是被围墙隔绝的阴暗世界。走进高墙后,我却感受到了监狱里浓浓的人文关怀和规范管理。”监督员代表梅林感慨地说。不少参观者表示,监狱是一所学校,“希望服刑人员能在这么人性化的监狱里好好改造,以后走上社会好好做人”。

“监狱举办开放日,如同打开了一扇让社会公众了解监狱的窗口,同时也有助于提升监狱阳光执法的水平。”省第一监狱赵政委表示,希望广大监督员能够为监狱进一步规范执法建言献策。

### 架起监地沟通的桥梁

“真没想到,监狱把教育改造工作做得这么细致、深入、周到。”在参观了省金华监狱服刑人员的习艺场所后,金华市婺城区人大代表郑素春感慨地说。

日前,省金华监狱举办了一场主题为“提升改造成果 展示监狱风貌”的监狱开放日活动,邀请6名婺城区人大代表、政协委员进监参观指导。同时,以开放日为契机,在全监开展亲情帮教活动,143名服刑人员亲属走进高墙,与亲人团聚。

人大代表、政协委员和服刑人员家属参观了监狱指挥中心、南关押点服刑人员劳动习艺场所、11号楼标准化示范监舍、教学楼七彩新芽主题馆和特色班教育基



地,观看了监狱“四规范一公开”和“精准修心教育工程纪实”宣传专题片。

座谈会上,人大代表、政协委员聚焦“五大改造”,纷纷献策。人大代表华金龙说:“这里进来的是服刑人员,出去的是新人。做好这项工作,不仅要靠监狱的努力,还需要社会各界的支持,建议各方一起努力,为助推监狱教育人改造人多作贡献。”

省金华监狱吴副监狱长表示,有开放才会有理解,有公开才会有良好互动。通过开放日活动,增进了与地方的交流,进一步推动监狱阳光执法。

### 让各界感受高墙内的阳光

近日,21名来自金华市婺城区的人大代表和政协委员应邀走进省第五监狱。

人大代表、政协委员了解了监狱的执法体系,详细了解监狱规范实施的“四规范一公开”机制,特别是公示服刑人员计分考核、减刑假释暂予监外执行办理、分级处遇及奖惩等情况,参观了基本医疗保障设施配备、狱内数字法庭等。

随后,人大代表、政协委员走进监狱教学楼,听取监狱开展“五大改造”的情况介绍。监狱民警通过上政治课、宪法课,提升服刑人员的公民意识;批阅服刑人员的《修心周记》,加强与服刑人员的交流沟通;组织“新起点”乐队,用音乐感化服刑人员心灵。

让人大代表、政协委员眼前一亮的还有监狱的心理健康中心。中心配备了心理咨询室、团体心理辅导室、心理沙盘游戏室、宣泄室等,智能呐喊宣泄仪、音乐放松治疗椅、击打宣泄仪等设备一应俱全。了解到监狱已有220余名三级心理咨询师和26名二级心理咨询师,人大代表、政协委员对监狱为做好服刑人员的心理健康工作所作的努力表示肯定。

“这里有规范的执法体系、井然有序的监狱管理和卓有成效的教育改造举措,这样的监狱能让人民放心。”金华市人大代表沈建军说。人大代表、政协委员表示,活动让他们感受到了高墙内的阳光,他们要为监狱的工作点赞。

